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ВСТУП

Сучасний період соціальних змін пов'язаний з перебудовою людської свідомості, що веде до перегляду старих усталених відносин, до пошуку іншого стилю взаємодії між людьми. Не всі здатні швидко пристосуватися до мінливих умов. Не дивно, що проблема самотності займає чільне місце в галузі психології. Її подолання стає для багатьох не тільки невідкладним, а часом і нерозв’язним завданням та часто призводить до порушення психологічного здоров’я. Протягом усього життя кожна людина переживає стан самотності. У різні періоди життя, в різних ситуаціях і обставинах, з різною силою і тривалістю самотність охоплює людину, незалежно від статі, освіти та віку. Ці болісні переживання стану самотності до болю знайомі кожній людині. Випробувавши це відчуття один раз, людина намагається його уникнути. Але втеча від самотності — це втеча в самотність — ота сама самотність у натовпі, на роботі, у сім’ї. Головна проблема сьогодні в тому, що величезна кількість успішних людей не в змозі відчути повноту життя. І це робить їх внутрішньо самотніми. 
Представники різних наукових шкіл і напрямів описують різні причини та особливості переживання самотності: як патологію, хворобливий і всепроникний стан психіки людини, пов’язаний з неадекватною реалізацією прагнень у міжособистісному спілкуванні (психодинамічна теорія – Г. Салліван); як неприйняття людиною самого себе на різних рівнях (фізіологічному та психологічному) і незадоволеність якістю взаємин між людьми (феноменологічний напрямок – К. Роджерс); внаслідок неповторності людини як окремої істоти, особливостей її внутрішньої природи, як результату прагнення до позитивного зростання та самовдосконалення, реалізації потенціалу та творчості (екзистенційно-гуманістичний напрям – І. Ялом , А. Маслоу); в результаті завалів, що виникають на початку життя і призводять до порушення природного розвитку людини (К. Хорні, Е. Фромм, Х. С. Салліван, К. Роджерс і Р. Мей); як відсутність однієї із соціальних потреб - потреби в спілкуванні, зв'язках з людьми, потреби в самоствердженні, прихильності та потреби мати предмет поклоніння (Е. Фромм); як відсутність певних цінностей і сенсу життя (В. Франкл).
Останнім часом проблема самотності порушується у зв’язку з проблемами сімейних стосунків (Афанасьєва А.А.), розвитку та виховання особистості (Швалб Ю.М., Данчева О.В.), аналізом витоків чоловічої та жіночої самотності. (Хамітов Н.), проблеми наслідків розлучень і втрат, негативні результати взаємодії суб'єктів (Гозман А.В., Гурко Г.С., Коростильова Л.А. та ін.), неможливість знайти емоційний відгук (Абулханова-Славська К.А., Головаха Є.І. , Ковальов А.Г., Кон І.С., Паригін Б.Д. та інші), у контексті ситуації втрати серед людей похилого віку (Сузая О.Ю.), у контексті спілкування (Хараш А.У.) та ін.
Актуальність дослідження полягає в необхідності систематизації наявних даних про психологічний феномен самотності, отриманих вітчизняними та зарубіжними вченими, а також у вивченні цього складного і суперечливого емоційного переживання, яке може мати як позитивний, так і негативний вплив на психологічне здоров’я людини.
Проблема психологічного здоров'я є актуальною, нею займаються багато дослідників, однак залишається відкритим питання про те, в яких формах пов’язано переживання самотності та психологічне здоров’я людини. Необхідно вивчити, як чоловіки та жінки реагують на переживання самотності, які методи вони використовують для подолання самотності, які типи людей чутливі до самотності – це сприяє усвідомленню природи самотності, полегшує шляхи її психокорекційного та психотерапевтичного впливу і потребує подальших досліджень.
Метою даної роботи було дослідження  переживання самотності особистістю та його зв’язку з психічним здоров’ям людини.
Об'єктом дослідження являвся феномен самотності.
Предметом дослідження стало переживання самотності чоловіків і жінок у контексті проблем психічного здоров’я.
У дослідженні взяли участь чоловіки та жінки у віці від 25 до 45 років. Загальний розмір вибірки становив 63 особи. Вибірка поділена на дві групи: чоловіки – 23 особи та жінки – 40 осіб.
Цілі дослідження:
1. Теоретичний аналіз наукової літератури з проблеми самотності та її ролі в житті людини;
2. Аналіз уявлень та підходів до вивчення психологічного здоров'я людини;
3. Порівняльний аналіз переживань самотності чоловіків і жінок у контексті психічного здоров'я.
Методи дослідження. У проведеному дослідженні, як найбільш адекватні поставленим у дослідженні завданням були використані методи анкетування, психодіагностики, математичної статистики.
В якості психодіагностичних методик використовувалися:
Модифікована шкала самотності UCLA (Рассел, Фергюссон, 1980);
Методологія дослідження самовідношення С. Р. Пантилеєва (1993);
Тест життєвих орієнтацій Д.А. Леонтьєва;
Практична значущість роботи полягає у можливостях використання отриманих результатів щодо феномену самотності та смислів як ресурсу психічного здоров’я в практичній діяльності психологів та спеціалістів суміжних професій у вирішенні проблем індивідуального та сімейного консультування, надання психологічна допомога.
Aпpобaцiя pоботи. Peзyльтaти доcлiджeння пepeвipялиcя, коpeктyвaлиcя и yточнювaлиcя в пpоцeci eкcпepимeнтaльної pоботи тa бyли представлені на міжнародній науково-практичній конференції «Науковий потенціал та перспективи розвитку психологічних наук» 10-11 вересня 2021 р., м. Львів (Білова М. Е.,  Ловчева А. К.Проблеми переживання самотності та психологічне здоров’я особистості. Науковий потенціал та перспективи розвитку психологічних наук: Матеріали міжнародної науково-практичної конференції, м. Львів, 10-11 вересня 2021 р. – Львів: видавничий дім «Гельветика, 2021. С. 10-14.).
Cтpyктypa pоботи. Pоботa виклaдeнa нa 79 cтоpiнках оcновного тeкcтy i cклaдaєтьcя з вcтyпy, тpьоx pоздiлiв, зaгaльниx виcновкiв, cпиcкy викоpиcтaниx джepeл iз 68 нaймeнyвaнь, 1 додaток, 4 тaблиці, 4  pиcyнки.
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ


Самотність – одне з тих явищ, справжній життєвий сенс якого, здавалося б, зрозумілий кожному. Однак за такою наочністю приховується складний, часто суперечливий зміст, який важко сприйняти у повсякденній свідомості. Проблема самотності майже всіма дослідниками визнається однією з найгостріших у сучасному суспільному житті, що зачіпає споконвічні основи буття.
Зарубіжні та вітчизняні дослідження свідчать про те, що самотність – це не лише комплекс суб’єктивних переживань людини та відповідних їм стосунків, а певний об’єктивний стан, у який людина потрапляє без своєї волі та бажання. Досвід, який можна оцінити по-різному і який відіграє різні ролі в житті людини.
Переживання самотності має багато форм і стратегій подолання. В одному випадку самотність дозволяє через рефлексію шукати цінність свого існування, сприяючи тим самим особистісному зростанню та самореалізації особистості. В іншому випадку переживання самотності супроводжується негативними емоційними станами і дезадаптацією людини.
Питання про причини та види самотності, чи пов’язана самотність із психологічним здоров’ям, як чоловіки та жінки реагують на цей стан, які методи вони використовують для подолання самотності, чи є гендерні відмінності в переживанні та подоланні самотності, чи залежать ці відмінності від задоволеності сенсом життя, від самооцінки, від життєво-смислових орієнтацій та цінностей самоактуалізації дорослих у період екзистенційної кризи – ці проблеми самотності визначили актуальність дослідження. 
Метою нашої роботи було дослідження  переживання самотності особистістю та його зв’язку з психічним здоров’ям людини.
Були отримані наступні результати:
Проведений теоретичний аналіз за темою досліджуваної проблеми дозволив зробити наступні висновки:
У зв’язку з проблемою самотності в рамках нашої роботи виявлено психологічні характеристики, які свідчать про психічне здоров’я особистості (самореалізація в суспільстві, самооцінка-самовідношення, саморегуляція), а також як їх показники: успішна соціально-психологічна адаптація; готовність і здатність змінювати свою поведінку відповідно до існуючого середовища та існуючих умов; ефективне та конструктивне спілкування; позитивне самовідношення. А також екзистенційні смисли як ресурс психічного здоров’я людини.
Існуючі теорії, що описують самотність, визначають це явище по-різному: як відчуття чи переживання соціальної ізоляції людини, чи як реалізацію фундаментального способу буття особистості, як істотної ознаки людського існування.
У своїй роботі ми будемо спиратися на визначення самотності, розроблене екзистенційним напрямом, яке, на нашу думку, найбільш точно відображає складність досліджуваного явища та його зв’язок з найважливішими проблемами людини: сенсом життя, вибір стратегії подальшого розвитку, особистісного зростання та самореалізації.
Дослідження феномену самотності підтвердили, що погляд на природу суспільства, людину, культуру не може бути нейтральним, насамперед у гендерному аспекті.
Результати проведеного емпіричного дослідження переживання самотності з точки зору психологічного здоров’я особистості дозволили сформулювати наступні висновки:
1. Виявлені уявлення про самотність: самотність жінки асоціюється з тугою за конкретною людиною, відсутністю коханої людини, тоді як самотність чоловіків асоціюється з відчуттям власної непотрібності. Чоловіки більше, ніж жінки, схильні розглядати самотність як можливість поміркувати про себе, своє життя та стосунки з іншими людьми.
2) Визначено особливості емоційно-поведінкової реакції, що супроводжують переживання та подолання самотності:
У стані самотності жінкам властиві вразливість, відчуття власної непривабливості, відчуття невпевненості та покинутості. Чоловіки в стані самотності переживають смуток і депресію, більш нетерпимі до себе, ніж жінки, гостріше відчувають безпорадність і співчуття до себе.
Чоловіки переважно пасивні в стані самотності. Жінки з більш різноманітними відчуттями самотності більш винахідливі у пошуку діяльності та способів подолання самотності, ніж чоловіки, і віддають перевагу активним діям.
3. Виявлено гендерні відмінності в переживанні самотності: переживання самотності жінками призводить до втрати очікувань прийняття та поваги до своєї особистості з боку оточуючих людей.
Самотність чоловіків пов'язана з незадоволеністю процесом життя, наявністю в ньому цілей і посилює внутрішні конфлікти чоловіків, знижуючи їх здатність встановлювати емоційно глибокі контакти з іншими людьми.
4. Жінкам притаманне доброзичливе ставлення до себе, почуття симпатії до себе і самоприйняття, вони очікують поваги, розуміння, схвалення і симпатії від інших людей, а чоловіки не вважають себе здатними викликати подібне ставлення до себе. в інших людей і сумніваючись у цінності власної особистості відчувають себе більш самотніми.
Чоловіки, відчуваючи своє життя змістовним і цікавим, відчуваючи задоволення від продуктивності частини свого життя, оцінюючи себе, бачать, насамперед, свої недоліки, звинувачують себе в помилках і невдачах.
Запропонована корекційна програма базується на принципах когнітивної терапії Й.І. Юнга, а також за теоретичними концепціями І.В. Дубровіна, Л.С. Колмогорова, В.В. Семикін про психологічне здоров'я.
Програма розрахована на підлітків і молодь. Програма спрямована на розвиток позитивного самоставлення, ефективного та конструктивного спілкування, стратегій адаптивної поведінки, а також на адекватну побудову життєвої перспективи. 
Отримані результати можуть бути використані при вирішенні проблем індивідуального та сімейного консультування, надання психологічної допомоги, у виявленні причин переживання самотності та шляхів його подолання.

.
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